

VILÁG OSSÁG

Nem
helyezhetők
szabaddábra
az üzérkedők

KOLOZSVAR,
1948 január 19, hétfő

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

V. ÉVFOLYAM
15. szám

A romániai magyar dolgozó tömegek egyre lendületesebb munkával és harccal kapcsolódnak be fejlődő Népköztársaságunk nagy lehetőségeket nyújtó korszakába

Nagyszabásu építő munkaterv alapelveit fektette le a Magyar Népi Szövetség központi végrehajtóbizottsága

„Mély rekonvaleszcással követjük a dunavölgyi és kelet-európai népi demokráciák szoros baráti kapcsolatainak kiépítését”

BUKAREST. — A Magyar Népi Szövetség központi sajtóosztálya következő közleményt bocsátotta ki:

A Magyar Népi Szövetség országos végrehajtóbizottsága ez év január 15—16-án a bukaresti központi székházban Kacsó Sándor elnökele alatti ülést tartott. A kétnapos értekezleten a végrehajtóbizottság megvitatta a kül- és belpolitikai eseményeket és meghallgatta az osztályfelelősök jelentését és előterjesztéseit.

Az országos végrehajtóbizottság megállapította, hogy az ittélő magyarság széles dolgozó rétegei a legnagyobb örömmel és lelkesedéssel fogadták a Román Népköztársaság kiáltását, mert tudják, hogy a monarchia felszámolásával egy igen nagy akadály hárult el a népi demokrácia további fejlődése útjából, míg a népi demokrácia biztosítja és továbbfejlesztíi nemzetiségi jogainkat s megkönnyíti a még előttünk álló nemzetiségi feladataink megoldását. A városi és falusi magyar testi és szellemi dolgozók teljes erejükkel résztvesznek az újjáépítés nagy munkájában, ezzel a munkával szilárdítván meg a népi demokráciánkat az angolszász imperialisták hatalmi törekvéseivel és békebontó mesterkedéseivel szemben.

Az országos végrehajtóbizottság a továbbiakban megállapította, hogy a romániai magyarság dolgozó tömegei mély rekonvaleszcással követik a dunavölgyi és a kelet-európai népi demokráciák szoros baráti kapcsolatainak kiépítését és egyre termékenyebb együttműködését s ugyanakkor hálájukat fejezik ki a Szovjetunió iránt az itt együttélő népek békéjének baráti biztosításáért.

A Román Népköztársaságban vállalt új népi feladatok közt az országos végrehajtóbizottság elsőnek tekinti a belső reakciós elemek felszámolásáért vívott harc folytatását és népi tömegeink fokozott munkateljesítményekre való mozgósítását. Ezért közös munkával a Román Népköztársaság felvirágoztatására, az országos végrehajtóbizottság felhívja a Magyar Népi Szövetség összes szervezeteit, hogy lelkes lendülettel járuljanak hozzá mindenütt a munkategye-lem megerősítéséhez és kapcsolód-janak be a munka termelékenységének fokozásáért országszerte induló versenybe.

A szervezőbizottság jelentése alapján az országos végrehajtóbizottság elhatározta szervezeteinknek és azok vezetőinek a munkaterjedelmük alapján való fokozottabb ellenőrzését és a már megindult vezetőképző tanfolyamok szélesebb körben való kiépítését.

A végrehajtóbizottság elfogadta a gazdasági bizottság újjászervezésére vonatkozó tervzetet, amely szerint a romániai magyarság gazdasági erejével az eddiginél szorosabban kapcsolódik be az ország általános gazdasági vérkeringésébe, hogy ezáltal is hozzájáruljon Népköztársaságunk gazdasági alapjainak megszilárdításához. Különös súlyt helyez a Magyar Népi Szövetség a jövőben az EMGE most már államilag is támogatott gazdátanfolyamainak korszerű és

a népi demokrácia követelményeinek megfelelő újjászervezésére és éberen őrködik azon, hogy az EMGE dolgozó földműveseink szervezetévé válják.

A női bizottság jelentése alapján örömmel vette tudomásul a végrehajtóbizottság, hogy a magyar nők tömegei megértették az egységes némozgalom szükségességét és mindenütt teljes erejükkel kapcsolódnak a Romániai Demokrátiás Nők Egyesületes Szövetségének előkészítésébe.

Az ifjúsági munka terén az országos végrehajtóbizottság különös figyelmet szentelt a népi kollégiumok ügyének s elhatározta, újabb népi kollégiumok felállítását. Az ifjúsági bizottság magára vállalta, hogy Népköztársaságunk munkaprogramja keretében munkabrigádok szervezésével mozgósítja a romániai magyar ifjúságot és ugyanakkor elmélyíti kapcsolatait a nemzetiségek szabadságát is védő demokratikus román hadsereggel.

A végrehajtóbizottság örömmel vette tudomásul a nemzetiségi minisztérium bekapcsolódását a demokratikus népszámlálás előkészítő munkálataiba és utasítást adott a MNSz-szervezeteknek, hogy támogatásukat a hatóságokat a gazdasági, társadalmi és nemzetiségi szempontból egyaránt nagyjelentőségű népszámlálás végrehajtásában.

A végrehajtóbizottság elhatározta a moldvai magyarság iskolai ügyének fokozottabb felkarakolását. Iskoláink demokratikus átszervezése érdekében a végrehajtóbizottság új tankönyvbizottság felállítását, valamint magyar tanügyi folyóirat megindítását kezdeményezi. Egyben bizottságot küldött ki a tankönyvek olcsóbbátétele kérdésének tanulmányozására.

A népnevelés terén a végrehajtóbizottság kimondotta, hogy harcot indít a kulturális mezben jelentkező reakció maradványai ellen s a városi és falusi magyar színjátszást, valamint a különféle ismeretterjesztő előadásokat szigorúan ellenőrzi, egyben lépéseket tesz a műkedvelőket akadályozó bürokratikus előírások egyszerűsítésére.

A végrehajtóbizottság magáévá tette azt a népnevelési tervet, amely a MNSz-szervezetek népnevelési bizottságait a népi demokrácia megerősítéséért folyó ideológiai hadjárat egyik jelentős eszközévé teszi.

A 48-as szabadságharcok centenáriának a korszerű történelemkutatás alapján és az együttélő népek közelsége szempontjából való megünneplésére a végrehajtóbizottság kijelölte tehelésből azokat, akik résztvesznek a kormány kezdeményezésére alakult Országos 48-as Bizottság munkájában. Egyben elhatározta, hogy a 48-as centenárium megünneplésével kapcsolatos országos munkatervbe beilleszti a romániai magyarság különleges helyi és országos kezdeményezéseit.

Végül a végrehajtóbizottság elhatározta, hogy a Népköztársaság eszméjének terjesztése és a magyar dolgozó tömegek felvilágosítása érdekében közös értekezletre hívja össze bukaresti székházába a demokratikus magyar sajtó képviselőit és a megyei MNSz-szervezetek sajtó- és propaganda-felelősseit. A közönség és a demokratikus sajtó kapcsolatainak megerősítésére a végrehajtóbizottság elhatározta magyar sajtónap vidéki szintre való megszervezését.

A végrehajtóbizottság azt is meggyőződésével írta ülést, hogy a romániai magyar dolgozó tömegek egyre lendületesebb munkával és harccal kapcsolódnak be fejlődő Népköztársaságunk és az ország népi számára nagy fejlődési lehetőségeket nyújtó korszakába.

Husz évre szól a román—bolgár barátsági és segélynyújtási egyezmény

Megvizsgálják a két ország közötti vámunió lehetőségeit

BUKAREST. — A bukaresti rádió szombaton este rendkívüli adásban hozta nyilvánosságra annak a barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezménynek a hivatalos szövegét, amely egyezményt Románia és Bulgária kötöttek s amelyet a két Népköztársaság képviselőiben dr. Goza Péter román miniszterelnök és Georgi Dimitrov bolgár miniszterelnök irtak alá. Az egyezmény nyolc pontból áll.

Az első szakasz szerint a szerződő felek kifejezésre juttatva rendíthetetlen békekarakterüket, meg-egyeztek a két ország szoros együttműködésében, közeleze magukat, hogy a két országot kölcsönösen érdekli minden kérdésben baráti szellemben vitatnak meg.

A második szakasz szerint mind Románia, mind Bulgária teljes egyetértéssel járnak el abban az esetben, ha nemzeti függetlenségüket területi sértetlenség-

güket, szuverenitásukat támadás veszélyeztetné.

A harmadik szakasz szerint, ha Németország vagy bármely más állam részéről támadás vagy területtráblás veszélye fenyegetne akár Bulgáriát, akár Romániát, a másik fél köteles késedelem nélkül katonai és minden egyéb segítséget megadni a veszélyeztetett félnek.

A negyedik szakasz szerint a szerződő felek kötelezik magukat, hogy nem kötnék egyetlen más állammal sem olyan szerződést, amely a szerződő felek valamelyikére káros hátrányos volna.

Az ötödik szakasz szerint a szerződő felek kötelezik magukat, hogy gazdasági vonatkozásban egyöntetűen járnak el, megvizsgálják az áruseres rendszerét és a vámunió létesítésének lehetőségét, hogy fokozzák a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatot.

A hatodik szakasz a két ország közötti kulturális és szellemi kapcsolatok megszilárdításának módo-

zatait szabályozzák.

A hetedik szakasz leszzegezi, hogy az egyezmény nem érinti a szerződő feleknek a más államokkal kötött hasonló természetű egyezményét.

Az egyezmény szövegének magyarázata az Egyesült Nemzetek Szövetségének alapokmánya szellemében kell hogy történjék, a világbéke biztosításának érdekében.

A nyolcadik szakasz kimondja, hogy a szerződést 20 évre kötöttek meg. Az egyezmény 12 hónappal a lejárat előtt bármely fél részéről felmondható, de ha sem Bulgária, sem Románia nem élne a felmondás jogával, ugy a további 5 évre, vagy hosszabb időre is érvényben marad.

Az egyezmény záradéka szerint az egyezményt ratifikálni kell. A ratifikálás Szófiában történik meg.

Az egyezményt két példányban, román és bolgár nyelven állították ki.

Dusa Viktor, a Nemzeti Szövetkezeti Intézet elnöke meglátogatja a kolozsvári szövetkezeteket

Megvizsgálja a magyar szövetkezetek helyzetét is

BUKAREST. — (Tudósítónk telefon-jelentése) Dusa Viktor, a Nemzeti Szövetkezeti Intézet (INCOOP) elnöke Manol Ion és György Endre miniszteri tanácsosok kíséretében meglátogatja a kolozsvári szövetkezetek központokat. Dusa Viktor, akit nemrég neveztek ki a Nemzeti Szövetkezeti Intézet elnökévé, és

akit a kormány különleges hatáskörrel ruházott fel, a romániai szövetkezeti mozgalom helyi feladatait megoldására vasárnap, január 18-án reggel kétmapos látogatásra Kolozsvárra érkezik. A látogatás célja a kolozsvári szövetkezeti intézmények munkájának megismerése. Dusa Viktor elnök látogatása alkalmával külön is tájékozódni kíván az erdélyi magyar szövetkezeti központok és szervezeteinek helyzetéről.

Dusa Viktor, Manol Ion és György Endre miniszteri tanácsosok több kolozsvárkörnyéki falusi szövetkezetet is meglátogatnak, hogy azok munkáját és kérdéseit a helyszínen megismerjék.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.

Távbeszélő: 19-11.

Felölts szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Előfizetési díj egy hónapra 120 lej. Papoknak, tanítóknak, nyugdíjasoknak 100 lej. — Postacsekkszám: 40.625.

Román és magyar iskolások

hajladoztak a munka ütemére a Román Nemzeti Színház felé vezető főútvonalon...

— Ai grăja — halljuk, amin' óvja románul az egyik fiu könnyűmüen csáknya fölő hajló társát.

Omlók a rög és dalolnak a fiuk. Mennyivel szebb, biztatóbb emberibb ez így.

A BOLYAI TUDOMÁNYEGYETEM SZABADEGYETEME előadásorozatának keretében január 22-én, csütörtökön délután 5-6 óráig dr. Kohn Hillel egyetemi tanár: „A világgazdaság és a mai gazdasági újátpülésünk” címmel tart előadást.

MOTORKERÉKPÁROKAT is gyárt sorozatban a brassói IARGÉPGYÁR — a mezőgazdasági gépek kivül, a gyártott motorkerékpárok felveszik a versenyt a külföldi gyártmányu motorkerékpárokkal.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Mindazoknak, akik felejtethetetlen édesapánk id. Szekernyész János temetésén megjelentek és fájdal munkatársaink részvételükkel enyhíteni igyekeztek...

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Hála köszönetet mondunk mindazon munkatársainknak és a Szaniszló-cégnak, akik Szatmáry Ferenc temetésén résztvettek és részvételükkel fájdal munkatársaink enyhíteni igyekeztek.

A COLLEGIUM MUZICUM LEGKÖZELEBBI HANGVERSENYÉT január 22-én, csütörtökön este tartják meg a Magyar Zeneművészeti Főiskola dísztermében.

MÁLÉLISZTET OSZTANAK január 19-21-én Kolozsvárt. A januári máléliszt a következő szelvényekre váltható ki: B 23-31, C 19-31, D2 14-31 és E 5-31.

A kolozsvári MNSZ hírei:

KICSERÉLIK A TAGSÁGI KÖNYVEKET. A Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezete felhívja valamennyi tagjának figyelmét...

KEDVEZMÉNYES MOZIJEGYEKET biztosít a MNSZ kolozsvári szervezete tagjai részére. A mozijegyek kiválthatók a kerületiek vezetőinél.

Az Allami Magyar Színház és Opera közleményei

A felújított „Leányvásár”, Jacobi Viktor gyönyörű muzsikájú operettje ismét megtalálta az utat a közönség szívéhez.

AZ ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA: Január 21-én, szerdán este fél 8 órakor: Faust.

KOLGZSVÁRI MOZIK MŰSORA: CAPITOL: A kétarcu Madonna. CORSO: Nagy fordulat.

A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA: Január 19-én, hétfőn este fél 8 órakor: Aida.

40 új tífusz eset

bizonyítja a járvány alattomos lappangását

KOLOZSVÁR. — Az utóbbi hetekben a kiütéses tífuszjárvány ismét emelkedő irányzatot mutat. Kolozsvár és a megye területén 40 kiütéses tífusz eset fordult elő.

nem tévesztette meg a betegség rövid visszaesése és fáradhatatlanul tovább dolgoztak a feregeltető osztágot.

Rablógyilkosság Árkos közelében

SEPSISZENTGYÖRGY. — Borzalmas gyilkosság történt a háromszékmezei Árkos községben. Bíró Sándor 65 éves gazdálkodó házába éjjel betörők akartak behatolni.

Színház Harsányi Zimra bemutatkozása

Uj színész nő mutatkozott be szomszontulárat Sebastian „Lapzára címmel darabjában a kolozsvári Allami Magyar Színházban.

Kedvezményt kapnak a házbéradónál a faji üldözés áldozatai

BUKAREST. — Patrascanu köztük a deportáltaknak — adott kedvezményt kiterjesztik azokra a bérlőkre is, akik a fasiszta diktatúra idején faji származásuk miatt üldözöttek.

A „VICTORIA” SZÖVETKEZET felhívja alkalmazottainak figyelmét, hogy a Victoria Sport Egyesület alakuló közgyűlését 1948 január 20-án, kedden délután 5 órakor a központi épület (Május 1-utca 13. szám) nagyertermében tartja meg...

Emelkedik a romániai petroléumtermelés

A kormány gazdasági tényezőinek korszakos intézkedéseinek eredményeként a romániai petroléumtermelés örvendetes emelkedik.

Világosság-Sport

A tavaszi idén megnyitása: Nagyvárad—Kolozsvár válogatott labdarugómérkőzés lesz január 25-én

A Vasas megtartotta első szabadléri edzéseit KOLOZSVÁR. — A Vasas Sport Egyesület labdarugószakosztálya tegnap délután a városi kispályán tartotta meg első tavaszi edzőmérkőzését.

Nagy érdeklődés előzi meg a mai Bíró György törvívó emlékvarsenyt KOLOZSVÁR. — A Bolyai Egyetem tornatermében ma, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel tartják meg a Bíró György törvívó emlékvarseny elő- és közép-döntő küzdelmeit.

Az Allami Magyar Színház és Opera közleményei: A felújított „Leányvásár”, Jacobi Viktor gyönyörű muzsikájú operettje ismét megtalálta az utat a közönség szívéhez.

AZ ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA: Január 21-én, szerdán este fél 8 órakor: Faust. KOLGZSVÁRI MOZIK MŰSORA: CAPITOL: A kétarcu Madonna.

AZ ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZBAN: Brassó válogatottjával mérkőznek a Dermata öklözői KOLOZSVÁR. — Az Allami Magyar Színházban ma, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel tartják meg a Brassó válogatottja és a Dermata öklözői együttese közötti mérkőzést.

SPORTHÍRADÓ: A BLASz labdarugó csapata franciaországi portyája során Modgneben a helyi válogatotttal 7:0 arányban győzte le. PRÁGA válogatottja 10:6 arányban győzött Róma öklözői válogatottja ellen.

